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У статті досліджено категоріальний апарат інноваційного процесу підприємства, розглянуто його 

структуру та етапи. Узагальнено визначення інноваційного процесу та запропоновано засоби його активізації. 
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Вступ. Використання інноваційних продуктів 

та технологій значно впливає на покращення вироб-

ничо-господарської діяльності підприємства, підви-

щення його конкурентоспроможності та зростання 

прибутку, а раціональна організація інноваційного 

процесу є запорукою підтримання сталих позицій на 

ринку та подальшого функціонування і розвитку. Ін-

новаційний процес передбачає здійснення комплексу 

заходів з підготовки виробництва, планування нових 

конкурентоспроможних товарів та послуг, що задо-

вольнятимуть наявні та майбутні потреби споживачів, 

маркетинг, виготовлення та комерціалізацію резуль-

татів інноваційної діяльності, а також оцінку еконо-

мічного ефекту від їх використання. Розробка, виго-

товлення та реалізація інноваційної продукції, надан-

ня послуг на підприємстві вимагає визначення та ана-

лізу економічних категорій інноваційного процесу, 

що зумовило актуальність дослідження.  

Постановка завдання. Методологічні засади 

інноваційної діяльності в умовах ринку базуються на 
міжнародних стандартах, що окреслюють поняття інно-

вації. Саме воно є основоутворюючою ланкою іннова-
ційного процесу та стало визначальним при прийнятті 
нормативно-законодавчих актів з даних питань в Україні. 
Водночас сфера інноваційної діяльності охоплює такі 
складові, як: новації, інвестиції та інновації. Сутність та 

складові інноваційного процесу досліджували у своїх 

роботах: І. Балабанов, О. Бутнік-Сіверський, О.І. 
Грицай, М.П. Денисенко, П. Завлін, С.Д. Ільєнкова,   

С.О. Тульчинська, Р.А. Фатхутдинов, І.В. Федулова, 
П. Харів та ін. Метою статті є узагальнення дослі-
джень категоріального апарату інноваційного проце-

су, що дозволить у подальшому оптимізувати управ-

ління інноваційною діяльністю підприємств. 

Результати. За визначенням «Керівництва 

Фраскаті» (документ розроблено у 1963 р. Органі-
зацією економічного співробітництва і розвитку, 

останню редакцію ухвалено в 1993 р.) та «Керівницт-

ва Осло» (1992 р.) інновація – кінцевий результат 
інноваційної діяльності, виражений у вигляді нового 

чи удосконаленого продукту, який реалізується на 

ринку, нового або удосконаленого технологічного 

процесу, використовуваного у практичній діяльності 
чи у новому підході до соціальних послуг [1, с.62; 2, 

с.44].  

Пройшовши шлях від «нової функції вироб-

ництва» [3, с.33-34], що розглядається у статиці (як 

певний результат діяльності інноватора, логічне заве-

ршення науково-виробничого циклу) та динаміці (у 

якості постійного процесу пошуку нових ідей, нової 
комбінації факторів, тобто переходу від старої вироб-

ничої функції до нової при зростанні рівня граничної 
продуктивності) у працях Й. Шумпетера [4, с.15-21] 

до явища, що не вкладається лише у межі економіки 

(К. Маркс, М. Кондратьєв), інновація наприкінці XX 

століття окреслюється як «сукупність прогресивних, 

якісно нових змін, що безперервно виникають у часі 
та просторі». 

В економічній енциклопедії інновація визна-

чається як новий підхід до розробки, виготовлення, 

продажу товарів, що дозволяє інноватору та його ко-

манді отримати переваги над конкурентами [5, с.656]. 

Поняття інновації зводиться до техніко-техноло-

гічного нововведення [6, с.582], що, на нашу думку, 

не досить точно виражає сутність останнього. Ново-

введення – це оформлений результат фундаменталь-

них чи  прикладних досліджень,  розробок або робіт 
експериментального характеру у будь-якій сфері дія-

льності, спрямованих на підвищення її ефективності. 
Таким чином, інновація – це сполучення нововведен-

ня та досягнутої ефективності (економічної, соціаль-

ної, технічної чи екологічної).  
Слід зазначити, що на підприємствах харчо-

вої промисловості найчастіше використовується по-

діл інновацій на процесні та продуктові [7, с.63]. 

Процесні інновації – це інновації, для впровадження 

яких застосовують новітні технологічні процеси з 
метою виробництва як нових, так і традиційних това-

рів. До них відносять: нові ощадні технології у виро-

бництві продукції; розробку та використання техно-

логічних процесів, що дозволяють зменшити трива-

лість виробничого процесу при дотриманні відповід-
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ної якості продукції та нових ліній для пакування; 

внесення змін до способів транспортування та тари 

тощо. Продуктові інновації передбачають можливість 

створення нових товарів для виробничого та невиро-

бничого використання та включають: заходи з розро-

бки продукції для дітей та певних категорій спожива-

чів; проходження стандартизації та сертифікації про-

дукції, покращення якості продукції; виробництво 

продуктів при дотриманні новітніх медико-

санітарних вимог для лікувально-профілактичного 

призначення; розробку продуктів масового спожи-

вання з екологічно безпечної сировини та ін.   

Отже, інновація характеризується такими 

властивостями, як: науково-технічна новизна; практи-

чне використання у виробництві; можливість її коме-
рційної реалізації. Період, напротязі якого ідея втілю-

ється у винахід та проходить шлях до завершення 

часу використання нововведення, являє життєвий 

цикл інновації. На стадії розробки та створення ново-

введення, як і на стадії комерціалізації, невизначе-

ність є найвищою (незрозуміло, чи буде ідея перетво-

рена на інновацію, чи буде вона у подальшому реалі-
зована споживачам та чи знайде практичне викорис-

тання у господарській діяльності власників прав на 

неї).  
Інноваційний процес – це «процес перетво-

рення наукового знання на інновацію» та її поширен-

ня, тобто він охоплює стадії проходження інновації 
від ідеї, розробки до її втілення у виробництво, спо-

живання [8, с.90;  9, с.172] (див. рис.1).  У роботі [10] 

інноваційний процес визначається як «послідовна 

зміна взаємоповʼязаних робіт від виникнення ідеї, 
проведення наукових досліджень по ній до її реаліза-

ції й поширення, яка призводить до отримання певно-

го соціально-економічного ефекту» при наявності 
витрат часу, трудових, фінансових та матеріальних 

ресурсів.  

Здійснення інноваційного процесу проходить 

за  двома напрямами [11, с.64]: перший передбачає 
чітку регламентацію, організацію та здійснення конт-
ролю інноваційної діяльності, характерний для масш-

табних корпорацій, крупних фірм; за другим іннова-

тори не забезпечені необхідними ресурсними та ін-

ституційними передумовами проведення інноваційної 
діяльності; він проходить як індивідуальний процес 

розробки та подальшої реалізації нововведення окре-

мим винахідником. 

Інноваційний  проект передбачає розробку, 

виробництво і реалізацію інноваційного продукту або 

інноваційної продукції, що відповідають вимогам, 

встановленим законодавством України з питань іннова-

ційної  діяльності [14]. Наявність прогресивних тех-

нологій сама по собі не приносить дохід, ефект від її 
використання виробник отримає при умові виробниц-

тва більш якісної та конкурентоспроможної продук-

ції, що дозволить, в тому числі, покрити витрати на 
придбання новітнього обладнання. 

Саме виготовлена інноваційна продукція ха-

рактеризує економічний ефект інноваційної діяль-

ності. Інноваційний продукт визначається як резуль-

тат використання нової технології або продукції (що 

передбачає виробництво дослідного зразка чи експе-

риментальної партії продукції) або виконання науко-

во-дослідною чи дослідно-конструкторською розроб-

кою інноваційного проекту при умові, що: 1) іннова-

ційний продукт отриманий в результаті впроваджен-

ня об'єкта інтелектуальної власності, який підтвер-

джений документально (патентом, свідоцтвом), чи 

ліцензією, або є наслідком здійснення відкриттів; 2) 

його розробка покращує технологічний і науково-

технічний рівень держави; 3) продукт виготовлений в 

Україні вперше або має переваги за техніко-

економічними характеристиками над аналогічною 

існуючою на ринку продукцією, має переваги за тех-

ніко-економічними характеристиками та є конкурен-

тоспроможним.  

Інноваційна  продукція – це результат вико-

нання інноваційного проекту, виготовлений в Україні 
вперше або має переваги за техніко-економічними 

характеристиками над аналогічною існуючою проду-

кцією; може бути представлена як результат викорис-

тання інноваційного продукту. Інноваційна продукція 

виробляється підприємством як для власного викори-

стання, так і з метою реалізації на ринку.  

 Сукупність дій щодо створення або впрова-

дження інновації у виробництво на певній стадії ін-

новаційного процесу визначають як поняття іннова-

ційної діяльності. Інноваційна діяльність – складова 

інноваційного процесу, який охоплює [15, с.41-48]: 

– етап розробки – фундаментальні наукові та 

прикладні дослідження, спрямовані на створення но-

вовведення (зародження ідеї, втілення певного про-

дукту, технології, що використовують у виробницт-
ві);  

– технічний етап, тобто надання конструк-

торським та експериментальним розробкам матеріа-
льної форми; 

– комерціалізацію – впровадження інновації 
у виробничий процес та реалізація на ринку. Стадію 

комерціалізації проходять лише 10-12% зі всіх ство-

рених нововведень.  

Отже, інноваційна діяльність – комплекс за-
ходів науково-технологічного, організаційно-еконо-

мічного, виробничого та фінансового характеру, що 

призводить до виготовлення нових або покращення 

існуючих товарів та послуг внаслідок використання 

інноваційного потенціалу підприємства. 
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Рис. 1. Структура інноваційного процесу [за даними 12, с.36; 13] 

 

Висновки. Інноваційний процес – це система 
послідовних робіт від зародження нової ідеї до офор-

млення її результату у вигляді інноваційних товарів і 
послуг та їх споживання. Найбільш активними учас-

никами інноваційних процесів є підприємства, що 

безпосередньо здійснюють інноваційну діяльність. 

Проте не слід нівелювати можливості і державних 

структур та відомств, наукових установ, адже резуль-

тат розробки та використання інновацій напряму за-

лежить від технічного та технологічного забезпечен-

ня підприємств, їх інвестиційної підтримки та зако-

нодавчого підґрунтя. З вищенаведеного можна зроби-

ти висновок, що найбільш вигідним та перспектив-

ним є створення у складі крупних підприємств ком-

плексних наукових центрів з використанням передо-

вих  технологій, науково-технічного потенціалу та 
відповідного фінансування. Саме налагоджена спів-

праця сприятиме підвищенню ефективності іннова-

ційних процесів в країні та допоможе вивести вітчиз-
няну продукцію на світовий рівень. 
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Одеська національна академія харчових технологій 

 

УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ ЗЕРНОВОГО 

ВИРОБНИЦТВА 

 
Розглядаються динаміка інвестицій в основний капітал за видами економічної діяльності. 

Проаналізовано динаміку виробництва зернових та зернобобових культур в Україні. Проведений аналіз 
взаємозв’язку  урожайності зернових та зернобобових культур з масштабами та концентрацією виробництва. 

Виявлено канали товароруху зернової та зернобобової продукції. 
Ключові слова: управління інноваційним розвитком, інвестиції, основний капітал, рентабельність ви-

робництва, оптова торгівля, маркетингова цінова політика, модель оптимізації 
 

We consider the dynamics of investment in fixed assets by sector. The dynamics of grain and leguminous 

crops in Ukraine. The analysis of the relationship of yield of grain and leguminous crops of scale and concentration of 

production. Feeds of goods movement detected cereal and pulse production. 

Keywords: innovation development, investments, fixed assets, profitability, wholesale, marketing pricing, 

model optimization 

 

Вступ. Виробництво зерна займає особливе 

місце серед інших галузей рослинництва. Бо зерно є 
основою харчування людини, джерелом виробництва 

тваринницької продукції (молока, м’яса, яєць, інших 

продуктів), важливим експортним продуктом, що 

визначає зовнішньоекономічні позиції держави. 

Україна з давніх–давен була одним з лідируючих 

виробників і експортерів зерна. Маючи у своєму 

арсеналі 27% усіх чорноземів планети, і сьогодні на-

ша країна мала б посідати одні з перших місць з ви-

робництва і постачання збіжжя на світовий ринок. 

Однак, нижча за середньосвітову урожайність зернових 

та зернобобових культур, значне  коливання результатив-
ності використання земельних ресурсів під посівами зер-

нових культур, залежність їх урожайності від погодних 

умов, порівняно незначний обсяг валового збору зернової 
продукції, низький рівень концентрації її виробництва 
вказує на те, що в абсолютній більшості регіонів країни 
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